



《莊子》一書中，“忘”出現了八十多次。莊子把“忘”，當成消除人生煩惱的秘訣。忘物、忘情、忘我，做到這三點才能真正達到“逍遙”的人生境界。

## 01 忘物

《智慧書》里講：慾望是神，慾望的能量和神的能量相當。

對外物的渴求，是人生的本能。衣食住行，皆是慾望，沒有慾望，就沒有人生。

但是，慾壑難填，過多的索求，卻是人一生悲劇的開始。

有個地主去拜訪一位部落首領。

首領說：你從這兒向西走，做一個標記，只要你在太陽落山之前回來，從這兒到那個標記之間的地都是你的了。

太陽落山了，地主沒有走回來，因為走得太遠，他累死在路上。

莊子說：物物而不物于物。人生在世，要駕馭外物，而不為物欲所驅使。

人心有限，慾望無窮。

沉淪在名利中的人，只能一

步步滑向深淵。

莊子說：鶴鶩巢于深林，不過一枝；偃鼠飲河，不過滿腹。

鳥只要一個樹枝就可以安家，偃鼠喝水，最多也不過是喝飽。

禍莫大於不知足；咎莫大於欲得；故知足之足常足矣。

在物質極大豐富的今天，放下貪念，懂得知足，才是善身之道。

## 02 忘情

下等人薄情，中等深情，上等人忘情。

忘情不是無情，而是“有情而無累”。

普通人要么是薄情無情，無法體味世間的溫暖，要么則是深情到難以自拔，自哀自傷。

而忘情的人，有情而不為情所困，深情而不為情所傷。

莊子說：“泉涸，魚相與處于陸，相呴以濕，相濡以沫，不如相忘于江湖。”

車轍里的水乾了，兩條魚兒彼此吐着泡泡，濕潤着對方，不如彼此放棄，回到江河里自在逍遙。

人們常常為“相濡以沫”而感動，卻不知道學會放棄和看開，才是真正的豁達。

他們並非無情，只是情至深處，嚮盡其中滋味，最終才得放棄執着。

太上忘情。

《紅樓夢》的賈寶玉，多情而深情，可是家門劇變之後，嚮盡人間冷暖，最終選擇落髮出家。

莊子妻死，他卻鼓盆而歌，認為妻子不過是換了一種形態陪伴自己。

世間真情已屬難得，卻還要強求天長地久，就是妄念了。

人與人之間除了生離，就是死別。

這是人的宿命。

看懂這一點，人就會豁達一些。

莊子說：知其無可奈何而安之若素，德之至也。

懂得事物之無可奈何，安于命運的安排的，只有有德的人才能做到。

與其在分離的時候，哀哀哭泣，不如在相聚的時候，加倍珍惜。

## 03 忘我

《莊子·山木》篇中有這樣一個故事：一個人乘船過河，前面有船要撞上來，這個人破口大罵，罵對方不長眼。

等船撞過來，卻發現對面船上沒人，是個空船，剛纔的滿腔怒火，瞬間就消失的無影無踪。

如果船上有人，說明有人在冒犯自己，自己生氣，是在捍衛自己的尊嚴。

一個人的自尊太強、自我意識太強，別人稍微冒犯，他就立馬反彈回去，情緒也就爆發了。

人和人之間的很多矛盾，都源於“我”，過於強調自己的感受，是人際矛盾的根源。

莊子說：人能虛己以游世，其孰能害之。

一個人要是別太把自己當回事，自然也就沒那么多煩惱了。

兩只船相撞，你的第一句話不是罵人，而是問：你沒事吧？

那你給對方的感覺就是一個空船，這樣的話，哪里會有什么爭執呢？

虛己游世，虛己、忘己、多考慮下別人，這樣才能不害物也不害于物，不害人也不害於人。

放下我執，自然可以事事不計較，人生悠然自在。

在一次訪談中，有記者問楊絳：您最大的成就是什麼，是成為了作家嗎？

楊絳淡淡地說：“作家不算多大成就，我最大的成就是我有一個好家。”

回顧她這一生，無論低谷還是高峰，都有家庭在背後支撐着她。

一個有愛的家庭，不僅能讓身體得到依靠，也能讓心靈得到歇息。

把家庭經營好，是我們一生最重要的事業。

今天給大家分享如何營造一個快樂溫馨有愛的家庭。

## 1 多溝通

企業家安得魯·葛洛夫說：“溝通的質量，並非取決於我們的口才有多棒，而是取決於我們對彼此的理解有多深。”

而對一個家庭來說，有效的溝通，往往能夠消除不必要的矛盾與隔閡，好好說話、用心交流，才能打開彼此的心扉。

一代名臣曾國藩，考了七次，才中了個秀才。

而他的家人，從未責罵過他，只是默默表達着對他的支持。

父親雖然嚴厲，卻也總是好言與他溝通，讓他慢慢來，不必着急。

有次落榜後，曾國藩身無分文，背着父親借了一百兩銀子，買了套 23 史。

一百兩銀子，在當時是一筆巨款。

本以為父親會動怒，可沒想到他得知後，只是平靜地對曾國藩說：“你用心讀這些書，我替你還債。”

自此，曾國藩發憤圖強，事業一路高升，最終官至宰相。

心理學家武志紅說過：

“重要的不是發生了什么，而是對方是怎么感受的。我們要永遠記住，溝通在親密關係中是最重要的。”

溝通，是通往心靈的橋樑，能夠讓彼此更加親近。

一個時常溝通的家庭，往往安靜平和，能營造出友好舒適的氛圍。

與家人相處時，保持善意的溝通，才能讓家里充滿愛與溫暖。

## 2 多陪伴

《朗讀者》中有這樣一句話：“陪伴很溫暖，它意味着在這個世界上有人願意把最美好的東西給你，那就是時間。”

人生路上坎坷重重，可只要想着，有家人一直站在你身後，陪你度過春夏秋冬，心里就充滿了動力和勇氣。

知乎上有位網友 @ 大鵬曾分享過自己的故事：大鵬一直忙于事業，經常加班應酬到半夜才回家。

前段時間，他遭到公司里競爭對手的壓制，事業受挫，一度一蹶不振。

每次下班回家的時候，他都面帶愁色。

可一開門，妻子早早做好了晚餐，兒子也會撲過來，興高采烈地向他講述學校里好玩的事情。

看着妻子溫柔的雙眼，和孩子可愛的笑容，大鵬心里淌過一陣暖流。

有家人的相伴，他感到無比踏實，又重新拾起了生活的信心。

學者孫運璿說：親人是只有一次的緣分，無論這輩子我和你會相處多久，你一定要珍惜共聚的時光。

因為下輩子，無論我們念與不念，都不會再相見。

下班之後多抱抱你的伴侶，周末多陪陪孩子，節假日回家多看看父母。

希望你別太晚才明白：一個家庭最好的投資，就是陪伴。

## 3 多傾聽

美國馬薩諸塞大學曾經做過一項研究：他們先是對 150 個家庭的關係進行質量評估，包括關係滿意度、整體親密度、交流習慣等。

然後監測並記錄了六周內，這些家庭內部的相處情況。

結果顯示，那些每天有較高傾訴量的家庭，親密度往往更高。

在一個節目中，金星問趙又廷：“你和高圓圓結婚這麼久了，怎麼還這樣甜蜜？”

趙又廷笑着說：“因為我們兩個人都喜歡聽對方說話。”

想起伏爾泰的一句話：“耳朵是通往心靈的路。”

用心傾聽，才能走進對方的心里，瞭解對方

的故事，加深彼此的理解。

《非暴力溝通》中也寫道：“傾聽是把注意力放到對方身上，它是愛的具體表現形式。”

很多時候，在家庭生活中的大多數問題，都源于我們不會“聽”。

傾聽，是一種無聲的表達，更是將心比心，代表着接納和認可。

一個家庭里最溫暖的相處模式，就是你願意說，我願意聽。

## 4 多體諒

企業家曹德旺，曾講述過以前的經歷。

1969 年，他和妻子陳鳳英結婚。

當時剛剛創業，為瞭解決資金問題，他不得不把老婆的嫁妝全賣了。

換作其他女人，肯定不能忍受，但陳鳳英自始至終沒有一句怨言。

後來，曹德旺跑木耳生意，由於經營不善，不僅沒賺到錢，反而在外面欠了一屁股債。

走投無路之下，他只得把家里能賣的全變賣了，最後只剩下一間小房子。

可無論是賣嫁妝，還是賣家產，妻子都二話不說，讓曹德旺放手去干。

她知道丈夫在外面打拼的不易，即使幫不上忙，她也努力做到不添亂。

正是在妻子的體諒和支持下，曹德旺的事業逐漸有了起色，最後才一舉成為玻璃大王。

世事無常，一家人在一起過日子，難免會遇到大風大雨。

如果遇事一味指責、抱怨，只會讓整個家庭分崩離析。

只有相互體諒，理解各自的不容易，一個家庭才能擰成一股繩，成為彼此往後路上，最堅實的後盾。

## 5 多耐心

我們常說：家是最溫馨的港灣，不是發泄情緒的垃圾桶。

現實生活中，很多人覺得家人永遠不會離你而去，於是肆無忌憚地把最壞的情緒，發泄在最親的人身上。

著名作家史鐵生，因雙腿癱瘓變得十分暴躁，稍有不如願就對母親大發脾氣。

母親哪怕身患重病，也要照顧他，臨死都對他放心不下。

直到母親去世後，史鐵生才感到痛悔：“我真想告誡所有的孩子，別跟母親倔強，我已經懂了，卻來不及了。”

我們總以為家人是最親近的人，所以對他們發脾氣，不用擔心任何後果。

但所有的壞情緒都是一把利刃，不是傷了自己，就是傷了最愛你的人。

對待家人，請放下苛責，多一些耐心。

收拾好自己的情緒，照顧好家人的感受，讓家成為愛的港灣，而不是情緒的垃圾桶。

## 6 多包容

主持人馬東，曾說過關於他母親的一件事。

老母親一輩子愛節約，只要看到屋裡燈亮着，沒人在，就會第一時間關掉。

馬東一開始還經常跟她說，一開一關會影響燈的使用壽命，一直亮着費不了多少電。

後來見母親還是改不掉，他也就不再提起了，他說：

“老人家愛節約都已經成為習慣了，何必為這種小事斤斤計較呢？”

的確，生活中經常會看到這樣的情況：孩子不小心打碎花瓶，媽媽破口大罵了半小時；媳婦睡過頭忘了做飯，婆婆念叨着說了好幾次：

丈夫去超市買錯了東西，妻子吵鬧不停不休。

很多時候，我們總是習慣於對家人過多苛責，哪怕這些都只是小事。

其實，花瓶碎了可以再買，忘記做飯可以下館子，買錯了東西也能再去一趟。

可感情破裂了，卻很難再修好如初。

有句話說得好：“所謂好的關係，都是源自一個人的包容和遷就。”

要始終記住，在家庭中，親人比道理重要，包容比改造重要，感情比計較重要。

生活在同一個屋檐下，勺子碰鍋沿，難免會有磕磕絆絆。

少一點計較，多一點包容，日子才能越過越好。

## 7 多珍惜

韓國電影《我愛你》中，講了這樣一個故事。

金萬石為人粗魯，經常對妻子發火。

而當妻子被查出癌症晚期後，他才後悔不迭。

臨終前，妻子想喝一口奶，金萬石趕緊去買來，然而醫生卻不允許給她吃。

他只有寬慰妻子說：“你趕快好起來，我天天給你買牛奶喝。”